

VESZPRÉMI MEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.
Lekezesek, tartók, üzletről jegyzők 8 koronánál kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.
Laptulajdonos:
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kereskedő-utca 15.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hetfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

„Lángbaborul az egész látóhatár”, mert az entente most egyidejűleg az ázsiai fronton is meg fogja kezdeni az offenzívát, — ezt híresztelik most Londonból. — Hát minket ez a bramabazirozás hidegen hagy, mert úgy látjuk, hogy Európába is sok az elintézetlen ügye a tisztelt társaságnak. És mikor az ember a fára mászik, nem jó addig elereszteni az egyik ágat, míg a másikat meg nem fogta. De meg aki sokat markol, az keveset fog. Egyébként ugylátszik Mezopotániában keresik azokat a babérokat, amiket itt nem találtak, ha ugyan a török ott is el nem rongja.

Gróf Tisza beszéde.

Azok a kedély hullámok, amelyekkel gróf Tisza Istvánnak a képviselőház jun. 15-iki ülésén mondott beszéde Európaszerte keltett, még mindig nem simultak el. A hatás természetesen különböző volt. Az egyik helyen kedvező a másik helyen kedvezőtlen. Mindkettő azonban azt bizonyítja, hogy nagy jelentőségű és nagy horderejű dolgokat tartalmazott az a beszéd; egy hatalmas megbízó megbízásából s olyan kaliberű ember által mondatott el, aki hogy reá van teremve azoknak az óriási feladatoknak a teljesítésére, amelyeket a rettenes világháború az egyes érdekelt nemzetek vezető tényezőinek a vállaira rak s aki átérzvéen és átértvéen azt az óriási felelősséget, amely elöl kitérni nem lehetne, csak a legnagyobb megfontolással s a körülmények alapos mérlegelése után tette meg nyilatkozatát.

Eme nyilatkozatnak, most méltó nagy jelentőségének s az államférfiúi bölcsességben gyökerező súlyának a következménye az, hogy az visszhangot keltett bent és kint, jóbarát és ellenség körében. A lengyelek például nemcsak a legnagyobb lelkesedéssel, hanem a legnagyobb megnyugvással vettek gróf Tisza István nyilatkozatáról tudomást, amely hogy arra fogja őket indítani, hogy a velük történel-

mileg is barátságban élő magyar nemzettel együtt a monarchián belül és kifele teljesítendő politikai kötelességüknek lelkiismeretesen fognak eleget tenni, azt nem kisebb ember adta neki tudtára, mint Bilinski lovag, valóságos belső titkos tanácsos. Nagy szövetséges társunknak, Németországnak pedig az a hivatalos véleménye, hogy gróf Tisza beszéde legfényesebb bizonyítéka a német és osztrák-magyar politika benső összhangjának és ünnepléses tanúságtétel a szövetséges központi hatalmak feltétlen szolidaritása mellett, amely különösen kidomborodott a beszéd azon részében, amidőn a miniszterelnök a legélesebben fordult Angliának ama hadicéljai ellen, amelyek pedig közvetlenül éppen csak Németországot fenyegetik.

A német véleménynek aztán van egy reánk nevező és kiválóan megnyugtató része. Az tudnillik, amely azt mondja, hogy joggal nevezte gróf Tisza István az orosz offenzíva helyi sikereit epizódnak, amely nem befolyásolhatja a hadieredményeket.

Ez a mi reánk nevező megnyug-

tató; mert nemcsak azt jelenti, hogy Németországban, — ahol nagyon világosan látnak és elfogulatlanul bírálnak — nincs kétség a központi hatalmak győzelme iránt, hanem azt is, hogy ama győzelem érdekebe latba veti a nagy Németország teljes megfeszített erejét.

Végre — nunc venio ad fortissimum — gróf Tisza István beszédének legörvendetesebb hatását bent a magyar parlamentben észleltük örömmel és megnyugvással. A nagy bölcsességű államférfiúi elméből fakadt, igaz lélek, igaz meggyőződésekként, őszintén kimondott igaz szó, megtalálta a maga útját minden politikai párt tagjainak szívéhez, amely elsősorban a haza iránt érez hűségesen. Az ellenzéki nagy vezéralakok értékes beszédei és az „általános helyeslés”-ek bizonyítják ezt.

Ez az eredménye gróf Tisza nyilatkozatának talán a legnagyobb, legértékesebb. Am, egy Tisza István bölcsessége, jellemje és egyénisége kellett hozzá, hogy ezt elérhesse.

—cht.—

A háború.

A miniszterelnök sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Június 17.) Orosz harcér: A Dnyesztertől délre az ellenség lovasságát visszavertük. Viszniókanál a védők két tisztet és 400 főnyi legénységet fogtak el. Volhyniában új harcok fejlődtek. A Stochod—Styr-szakaszon az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. Olasz harcér: A Doberdón az ellenséget visszavertük. Hasonlóképp a Dolomitokban. Az Ortler-vidéken csapataink birtokba vették a Tukket és a hátsó Madatsch-csucsot.

Német jelentés.

(Június 17.) Nyugati harcér: Mori Hommenál nyolc tisztet és 238 főnyi legénységet elfogtunk és több gépfegyvert zsákmányoltunk. Az ellenségnek a csatlakozó német vonalak ellen irányuló vállalkozásai teljesen

eredménytelenek voltak. Az ellenség súlyos, véres veszteségeket szenvedett. A Maaß jobboldalán tűzérsg erős tüzelésére szorított. Keleti harcér: Bothmer gróf Przewlokanál az orosz támadás elhárítása alkalmával több mint 400 foglyot ejtett.

Höfer jelentése.

(Június 18.) Orosz harcér: Niezviskanál meggyőzött az oroszoknak Dnyeszteren való átkelési kísérlete. Volhyniában, elkésredett harcok folynak. Olasz harcér: Az olaszoknak Bagninál irányított támadását visszavertük. A Montalconétól keletre levő hegyháton aknavető- és kézigránátharcok fejlődtek ki. Az Isonzo harcvoralon az ellenségnek egy a Mrzli Vrhen megkísérelt támadása meggyőzött, ép úgy Dolomitban Ruitreddónál a Croda del Ancona előtt és Primolano vi-

Egyes **MODELL-KALAPOK** legnagyobb választékban
Winter-divatáruház.

déken; Asiatólól dényugatra is tekintélyes olasz haderők támadását vertük vissza, 13 olasz tisztet, 354 főnyi legénységet fogtunk el és 5 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Német jelentés.

(Június 18.) Nyugati harcér: Beaulné-nál visszavertünk egy francia járőrtámadást. A Vogézekben egy robbantással jelentékeny veszteségeket okoztunk az ellenségnek és Sennheimtől nyugatra visszavertünk egy osztagot. Repülőgéprajaink bőségesen bombáztak katonailag fontos célpontokat Berguesben (francia Flandria), Bar le Ducen, valamint a Dombasle — Einville — Luneville — Blainville területen. Keleti harcér: A Linsingen csoportnál a Stochod — Stryr szakaszon harcok fejlődtek. Bothmer gróf hadseregének részei Przevlókától északra ismét harcban állanak.

Höfer jelentése.

(Június 19.) Orosz harcér: A csernoviczi védőcsapatot vissza kellett venniünk. Az ellenség a Pruthon is átkelt és behatolt Csernovicba. Viszniovcyktól nyugatra támadásait tüzérségünk megghiusította. Volhyniában csapataink tért nyertek és orosz ellentámadásokat visszautasítottunk. Tegnapelőtt és tegnap 905 oroszot fogtunk el és három gépfegyvert zsákmányoltunk. Német haderők a Turia-szakasztól északra 11 orosz tisztet és 3446 főnyi legénységet fogtak el, egy löveget és 10 gépfegyvert zsákmányoltak. Sokul és Kolki között erős orosz támadásokat vertünk vissza. Olasz harcér: Tüzérségi tüzelésünk azonnal minden támadást már kifejlődésben megakadályozott. Csak a Monte Cadinin több támadást hamarosan visszavertünk. Primolano vidékén az orosz előretöréseket újra mindenütt visszautasítottuk.

Német jelentés.

(Június 19.) Nyugati harcér: A Maas-tól balra a Mort Hommen gyalogsági harcok folytak. A Thiaumont-erdőben megghiusult egy erős francia támadás. Bar-le-Ducnél a katonai telepek ellen a repülőgépek megghiusították, egy francia kétfedélű Lassignyől nyugatra lezuhant és összezúzódott Bezange-Lagrandnál ellenséges repülőgépet lelőttük. Keleti hadszíntér: Linsingen csoportjánál Kolkitől kétoldalra a Strymentén visszavertük az orosz támadásokat. Bothmer gróf hadseregénél Przevlókától északra az ellenség támadásai már zárótűzünkben véresen összeomlottak.

Höfer jelentése.

(Június 20.) Orosz harcér: A kaposvári 44-es gyalogezred tartalékok igénybevétele nélkül verte vissza a kilenc rajvonal mélységben támadó rohamoszlopokat. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. Egy éjszakai támadás is megghiusult. Gorochovnál és Lokacynál erős orosz támadásokat vertünk vissza. A Stochod felső folyásánál tért nyertünk.

Mindenki vegye meg a Nemzet Háza időreform emléklapját.

Egy kritikáról.

A Veszprémi Hírlap június 18-án megjelent 25 számába dr. Illés Dezső egy cikket irt az „Alispáni jelentés” cím alatt, amelyben — szép stílusban, szép magyarsággal szellemen — mint mindig, dr. Véghegy Kálmán alispánnak a most lezajlott jun. 13-iki meggyeggyülés elé terjesztett jelentését teszi kritika tárgyává.

Foglalkozik avval, a mi a jelentésbe bele van írva, foglalkozik avval, hogy az minő magyarsággal és minő irodalmi színvonalon álló stílusban van megírva?, s foglalkozik azzal, a mi a jelentésben nincs bent, de szerinte bent kellene, hogy legyen.

Az első műveletet, illetőleg az a mód, ahogy a felvetett tárggyal foglalkozik, volta-képpen nem az alispáni jelentésnek, mint ilyennek a kritikáját képezi, hanem azoknak az állapotoknak és cselekvényeknek, amelyek a jelentés konstatál és köztudomásra hoz. Így pl., hogy a büntető novellának a büntetés felfüggesztésére vonatkozó intézkedéseit 1915-ben a devescseri járásban egyetlenegy esetben se, a többi járásokban csak elvétve, — legfőbbbször a veszprémi járásban alkalmazták; hogy a pápai, zirczi és devescseri járások községeiben 1915-ben nem voltak hivatalvizsgálatok, az enyngi és veszprémi járásban ellenben voltak, s így tovább, az az ott fungáló közgy. tisztviselők magatartása fölötti kritika, amelyekről — ha jók ha rosszak — a jelentés a valóságnak megfelelőleg referál. Ez a kritika tehát szorosan véve alig is tartozik a cikknek feladata, tárggya közé, más törvényes utak és módok kínálkozván és levén rendelélve arra, hogy a jelentésben regisztrált események, cselekvények, vagy mulasztások joghatállyal felübiráltassanak és reparáltassanak.

Ellenben az már az rem való beszéd, mikor a cikkirő a jelentés stílusát, grammatikáját, nyelvezetét s általában irodalmi színvonalát veszi bírálal alá. Elhisszük neki, hogy szebben és magyarosabban van kifejezve úgy, amint ő mondja, az a factum, hogy az utfevéshez szükséges kavics szállítása igazfogatokkal történt. Az ellen sincs kifogásunk, hogy Veszprém megyéhez való tulajdonjogunk érdekében az olyan kifejezést diffikultálja, amelyből — persze kissé erőszakos okoskodással azt lehetne következtetni, hogy ez a vármegye dr. Véghegy Kálmán alispán magánvagyonát képezi. Ez mind szép dolog, mert hiszen „nyelvében ál a nemzet.” Azonban irigyeljük a t. cikkirő urat. Irigyeljük azért, hogy a fennforgó viszonyok között, mikor az alispáni jelentés óriási horderejű, vitális érdekeket is érintő tartalma a kétség és remény között himbálja az ember lelkiéletét, neki ideje van avval foglalkozni, vagy amint németül precisebben lehet kifejezni: „er hat müsse, sieck damit zu befaszen”, hogy milyen wondatszerkezettel és milyen kifejezésekkel tétettek papírra azok az életbevágó közlések s hogy őt a nehéz napok lelkivergődései között érdeklí és kedve van az öreg szegedi Maszák Hugónak vitássá tenni a babérait, aki ráérő idejében szokott ilyen magyartalanságok leleplezésével foglalkozni.

Az is ad rem való beszéd, a mikor cikkirő ur azt sorolja fel, amit nélkülöz a jelentésben s amit szeretne, ha abba szintén felvétetnék. Szó sincs róla, értékes, becses s a község tájékoztatására alkalmas dolgok lennének azok. S hogy magunkat informáljuk, megazereztük néhány vármegyétől az alispáni jelentéseket. Sajnos azt tapasztuk, hogy egyben sincs se több és se egyebb, mint a veszprémi alispáni jelentésben; az egyikben még annyi sincs. És pedig valószínűleg azért nincs, mert ha a jelentés mindazt felölelné, amit a cikkirő óhajit s amit rajta kívül, ugyanazon jogon, sok mások ki ezt ki azt — benne látni szeretnének, úgy egy alispáni jelentés valóságos 20 kötetes Pallas Lexikonná nőné ki magát, aminek a megszerkesztésére az alispánnak elég ideje, a kinyomatásához pedig a vármegyének elég pénze igazán nem lenne.

Ezek a mi impresszióink dr. Illés cikkére, akinek tudását és mélyen szántó észjárását ismerjük, nagyrabecsöljük s avval konkurálni nem szándékozunk.

Egyet azonban tudunk. Azt t. i., hogy az a dicséret, amivel cikkirő az alispáni felhatségeit és jellemét méltatja s az a baráti összekötetés, amely őt az alispánhoz fűzi s végre az a társadalmi delicatesse, amely ellen a cikkirő ur nem szokott véteni, talán inkább nagy indikált, hogy a szóban forgó észrevételek in camera caritatis, négyszemközi bizalmassággal és ne a nagy nyilvánosság előtti aposztrofálás formájában tétessenek meg, a mi különböző tekintetekben félremagyarázásokra adhat okot.

A Török Vörös Félhold képeslevelezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselelőház.)

Gyűjtsünk a hadseregnek!

A nyersanyag behozatalát, mint jól tudjuk, ellenségeink lehetetlenné teszik, vagy legalább is megnehezítik. Ez a körülmény, miként az élelmezésnél, úgy időnként egyebekben is nehézségeket okoz. De ellenségeink korántsem érik el céljukat; mindig lebirjuk a nehézségeket és ezeknek sikeres leküzdése mindig egy-egy újabb diadalt jelent számunkra, ellenségeinknek pedig megismétlődő keserves csalódást.

Most a hadseregélyző felhívást bocsátott közé, mely a gyapjú, kaucsuk és gummi nyersanyagának megfogyatkozásáról ad hírt s ennek pótlását teszi a polgári társadalom legsürgősebb feladatává. Minden háztartásban ezekből az anyagokból fölös mennyiségben hever lom és elhasznált dolog, amely valósággal utban van. Holott az a lom összegyűjtve és földolgozva éppen azokat az anyagokat szolgáltatja, melyekben a hadsereg szükségét szenved s amelynek összegyűjtésével ebben a pillanatban a hadseregnek számottevő hiányát pótolhatjuk.

A hasonló felhívások eddig még mindig lelkes visszhangot váltottak ki a nagy községből. Ez a tapasztalat följosítja arra,

Szőlőgazdák figyelmébe! Egyedül a „PERONOSZPOR” helyettesíti a rézgálicot.

A „Peronoszpör” évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpör” összetétele kitűnő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpör” kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpör” ab Budapest 2 korona. Használati utasítással 10 kilós próbacsomagot utánvét mellett szállít:

a „PERONOSZPOR” Vezérképvisélet Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.

Viszontelárusítóknak engedmény!

a reményre, hogy a hadsegélyező legújabb fölhívása szintén bőséges eredménnyel fog járni. Olyasmiről van szó, ami semmi áldozattal nem jár, ami csak némi időbe kerül s amivel mégis nagy gondot vehetünk le hadvezetésünk vállairól.

Nem köthetjük tehát eléggé mindenkinek a lelkére, hogy a hadsegélyező fölhívását tegye magáévá. Először otthonában gyűjtse össze a gyapju-, kaucsuk- és gummi-félékből található elhasznált, vagy kopottsága miatt már alig használható anyagot. Azután a környezetében buzdítson erre másokat és lelkiismeretesen legyen rajta, hogy a mozgalom minél szélesebb rétegeket foglaljon le a maga számára és sikerének biztosítására. Az ekként összegyűjtött anyagot, ha fertőtleníteni kell, ha szállítani kell, ott van a hatóság, mely rendeltetéséhez képest intézkedik és a nagyközönség, e fontos tevékenységében tanácsal és segítséggel rendelkezésre áll.

A háborús megpróbáltatásokból idáig még egy sem tudott rajtunk erőt venni. A fölmerült és sokszor bizony égető szükségleteket máig még mindig a magunk emberiségéből pótoltuk. Meg van a lehetőség erre most is. Szerezzük meg nemzetünknek azt az elégtételt, hogy magunkra utalásunkban még az is kitelik tőlünk, amivel a természet pedig nem látott el bennünket; a hadseregnek gyapjura, kaucsukra és gummira van szüksége, a hulladék összegyűjtésével tegyük lehetővé ennek a szükségletének a kielégítését is.

A megtakarított óra órákéból juttassunk valamit a rokkant hősöknek.

Veszprémmegyei Ujság.

Lapunkra 1916. június 15-től kezdve új előfizetést nyitunk.

Előfizetési ár:

egész évre	12 K
fél évre	6 „
negyed évre	3 „
egy óra	1 „

Lapunk az utcán is árusítatik. Egyes szám ára a *csütörtöki* lapból 8 fillér, a *vasárnapi* lapból 16 fillér.

Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.

A kiadóhivatal.

Hirek.

— **Katonai kitüntetések.** (Folytatás.) A bronz vit. érem adományoztatott: Csepregi György és Vrabcz Ignác huszároknak a 7. h. h. ezredben, Pongrácz Ferenc, Lázár Lajos tart. egészségügyi zászlósoknak, Szűcs András tizedesnek, Fischer András és Erdélyi László őrzézőknek, Hubina Pál és Kerper János honvédeknek, valamennyien a 31. h. gy. e.; Akar Gyula tart. zászlósok, Gere János tizedesnek, Burger Frigyes, Rózsa Ferenc, Tillingner József és Torma Sándor, Domonkos

Benő, Dauk András, Gáspár Ferenc, Herceg Vince, Juhász József, Kara Ignác, Koppál Vince, Mészáros János, Manduh János, Raits Emánuel, Stefunkó Ambrus, Stefanik József, Sándor István és Zwinger József tüzéreknek, Helembai Mihály, Fehér János, Fazares Antal hajótüzéreknek a 41. h. táb. tarack. e.-ben, (azelőtt 7 t. á. e.); Szerencsés István főtm., Schekulin Ferenc, Nagy József tényleges, Müller László tized. címz. szakaszvezetőnek, Herceg József, Beck Gyula, Hiller Kálmán tényleges, Salamon Ferenc főtüzér, Fekete István, Hajduk Lukács, Konrád György tüzér, címz. tizedeseknek, Hovány Ferenc, Lőrinc Antal, Dürr András, Szökött István, Balaton József, Biczó Mihály, Hideg Sándor, Hoffmann István, Majercsik József, Mód János, Orbán Antal, Kis Emánuel, Donovits János és Gregosits János, Weber Ferenc, Révész Gyula, Nébel István főtüzéreknek, Amott Ágoston, Erdős Károly, Grósz Károly, Leber Ferenc, Koch Ádám, Keresztes János, Kappanyos János, Krausz Emánuel, Spielberger Kálmán, Steigle Keresztély, Lukács Pál, Féth József tüzér, címz. főtüzéreknek, Gruber Máttyás, Petz Béla, Novák József, Talusi Gábor, Márthoffer Gábor, Paisz Ferenc, Torma Gyula tüzéreknek, Kovács Sándor, Keresztes Benjamin, Kőrösi Péter, Kiss József, Mayer József, Ruzsiszky Ernő, Rauth József, Tonigold József, Vagner István, Tacsar Mihály, Kelemen Mihály, Horváth István I., Schein Ferenc, Csatos János, Varga Lajos, Girics János, Engi István, Francia Ferenc, Hauman Ernő, Imre György, Lutz Mihály, Nagy Péter és Szabó Lajos II. hajótüzéreknek a 7. h. t. ágy. e.-ben, Katona János I. oszt. főfegyvermesternek a 31. h. gy. e.-ben.

— **Halálozás.** Veszprém városának egy közismert és tisztelt alakja szállott sírba 87 éves korában: Bossányi József ny. tvszki bíró, okleveles, régenre ugynevezett hites ügyvéd. Az öreg ur az ő hófehér hajával, szép basszus hangjával, kedélyes beszélgető társ volt mióta nyugalomba vonult. Azelőtt pedig pontos, lelkiismeretes hivatalnok s a mellett egy, a régi magyar uriembernek körül. Halálát neje, két leánya és 3 unokája gyászolja. Mi, s hisszük velünk együtt sokan, nehezen vesszünk tőle búcsút, viszont kedvesen fogunk visszaemlékezni a jó „Bossányi bácsi”-ra.

— **Megszolgált nyugalom.** Dr. Sándorfi Miksa veszprémi járásorvos, tiszt. megyei főorvos 40 évi szolgálat után nyugdíjaztatását kérte Veszprémvármegyétől. A nyugdíjválasztmány ajánlotta a kérelem teljesítését bár sajnálattal látja, hogy a 4 évtized alatt örökbecsű működésével elévülhetetlen érdemeket szerzett jeles hivatalnok és kipróbált szakember visszavonul a közegészségügy terén kifejtett hasznos működésétől. Eddigi tevékenységéért jegyzőkönyvileg ad kifejezést elismerésének és köszönetének.

— **Király Ernő.** Megjött Király Ernő, hogy ma, f. hó 22-én, csütörtökön, a 7 és a 9 egynegyed órai előadásban gyönyörködtesen minket bársonyos meleg hangjával, édes bús magyar nótáival, melyekből egy nemzet fájdalomza zokog felénk. A magyar dal szymboluma ő, zenei kulturánk letéteményese, a legmodernebb, de legizgazabb énekstílus megteremtője. Így még nem énekelt magyar színész, ahogy ő! Az egyszerű népdal mély tragédia, vagy lelkesítő óda lesz az ajkán, műdal interpretálás pedig a legelőkeltebb énekművészet! Olykor csak

beszél a zene ütemeire lágyan, simogatón, majd kristálytisztá pianóval fest egy-egy hangulatot, hogy aztán magával ragadja a zenekart és a közönséget érces fortissimójával, ott, ahol a szöveg és zene dinamikát követel! És a szövegkijelése! Tiszta, mint a hegyi patak vize és magyaros, de nem csinált, hanem ösztönszerű. Művészársai: Kovács Andor, a legkiválóbb magyar humorista és konferancié, továbbá K. Balogh Böske méltók a nagy művészhez és ők mindhárom beleírják ma nevüket örökre közönségünk lelkébe. Az első előadás 7, a második 9 és egynegyed órakor kezdődik. Mindkét előadás teljes műsor.

— **Jótekonyság.** A pápai Hadi Rokkantak és Arvák Menház Egyesület javára újabban adakoztak be: Pápai: Szt. Benedekrendi kath. főgimnázium 1000 koronát, ugyanannak VII. osztálya 30 K, Braun Ármín és Dezső 1000 K, Kellner Vilmos 500 K, Korein Vilmos 500, Gerstl Leo 100 K, Krahl Mór a frontról, Unger Jánosné, Szabó Károlyné, Irgalmas Rend 10—10 K, Nagy Sándorné, Káhl Alfréd mérnökhadnagy Csót 5—5 K, Lóskay Kornélia, Zubritzky Miklós, Bodor Emil, Esztermann Nándor, Kövesy Károlyné 2—2 K, Steinerné, Nagy Györgyné, özv. Sütő Károlyné, Harák Gyula, Turn Pál, özv. Ferenczy Bernátné, özv. Hochold Ferencné. Kovács Irén 1—1 korona.

— **A sokszor emlegetett nappali áram.** Most már alighanem lesz belőle bőví. Bokrossy Jenő főmérnök terve szerint ugyanis a nappali áram felhasználatnak a vízvezeteki villamos motor mozgására, mely esetben az iparosok is a régi egységáramon jutnának motorerőhöz s a városnak is lenne haszna.

— **Csak egy.** A pápai ev. ref. főgimnáziumban a múlt héten lefolyt érettségi vizsgák eredménye az, hogy tíz vizsgázó ifju közül kettő jelesen, kettő jól, öt egyszerűen érett lett, egy pedig 1 évre megbukott.

— **A vasárnapi munkaszünet.** Ez a szünet már ismét módosítást szenvedett olyképpen, hogy az élelmiszerüzletek jéghiáayra való való tekintettel vasárnaponként s a többi munkaszüneti napokon este 6 órától 9-ig nyitva lehetnek.

— **Ideé kommt von Ideé das ist die beste Ideé.** Dr. Komjáthy László, Veszprém város mindenre gondoló polgármesterének az az ideája, hogy a város saját üzembem szappant főzessen. Pápan is prozelitákra tállt s ott is sürgetik a terv megvalósítását. Csak aztán valahogy az ne essék meg rajtunk, hogy ott megelőzzenek bennünket.

— **Halálos baleset.** A veszprémi Múzeum építésénél csütörtökön, e hó 15-én halálos baleset történt. Slavoncs István közműves-iparos az emeleti állványon dolgozott s onnét eddig ki nem derített okból lezuhant és szörnyet halt.

— **A magyarországi Leánydiákszövetség országos konferenciája.** A közismert Evangéliumi Leánydiákszövetség e hó 22—26 napján Pápan fogja megtartani a nyári országos konferenciáját, mert amint e meghívó mondja: „Országos konferenciánkat Pápan fogjuk megtartani, e történelmi, különösen kultúrtörténelmi emlékekben gazdag városkában, hol, hogy löbbit ne is említsünk, Petőfi, Jókai és a „Karthagói haragok”

Tavaszi újdonságok
nagy választékban Winter-diyatáruházz.

hőse lelkesedtek és tanítottak lelkesedni a hazáért." Az előadások és előadók: Junius 23. Materializmus és evangélium, lic. Rácz Kálmán. A nő emberi értéke, Pongrácz Józsefné. Este. A biblia értéke, Fazekas Lajos. Junius 24. A szenvedés problémája, Kiss Géza. A leánydiákság feladatai, Kavser Margit. Este. A jellemképzés eszközei, Gábor Zsuzsanna. Junius 25. A természetfeletti realitása, Benkő István. A nő, mint a nemzet munkása, Orth Ambrusné. Este. Szolgálat, uralkodás, szabadság, Tildy Jolán. Junius 26. Krisztus istensége, Pongrácz József. A család és társadalom. Este. Bucsuést. — A konferencián szívesen látnak minden érdeklődő hölgyet.

A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronoszpor“-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre.

A tüdőbetegek érdekében. Emeljük már, hogy a pápai dispensaire bizottság miután az állam 5000 korona támogatást ígért, annak felét: 2500 koronát pedig ki is utalta, az intézményt újból működésbe helyezni határozta s a határozatot már végre is hajtotta. — Annál üdvösebb dolog ez, mert a háboru mizériái bizonyára jelentősen szaporítják az ottani ápolásra szorulókat számát.

A cigány-ügy. A cigány-ügy már nagyon régen foglalkoztatja nemcsak Magyarországot, hanem több állam kormányát a nélkül, hogy eddig olyan megoldásra találtak volna, amely az igazságnak, a közérdeknek s a humanizmusnak egyaránt megfelelőnek találtott volna. Már pedig ezt a kérdést, ha a gordiusi csomó módjára is, meg kell oldani; azt az élet és vagyonbiztonságnak a kóborcigányok általi történő folytonos veszélyeztetése, amelynek a dánosi szörnyieit a Cimborasszoja, sűrűtően követeli. A folyó évben ismét történt a kormány részéről e kérdésben intézkedés a belügyminiszternek 15000-1916. éln. sz. rendeletével, amelynek következtében jun. 5-től kezdve országsszerűt összegeyűjtik a kóborcigányokat s akiknek illetőségi helyük kikutatható, azokat hazatoloncolják, a többieket rendőri felügyelet alatt tartják. Megvagyunk győződve, hogy további intézkedések is fognak történni, s hogy a mi most történik csak az első lépés, az baj radikális szanálásához.

Műtanrendőri bejárás. Junius 8-án volt a Faa Mihály téglagyáratól a pápai vasuti állomásig húzódó mintegy két km. hosszú keskenyvágányu iparvasut műtanrendőri bejárása. A bejáró bizottság az építést kifogástalanul találta és az üzembe helyezést engedélyezte.

Két Józsefből való flu pin-cér tanoncai teljes ellátással felvétetik egy nagy vidéki városba. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

— „Vasárnapi Ujság.“ A lap junius 18-iki száma nagyon érdekes képeket közöl most folyó nagy harcaink színteréről: a galíciai, a volhyniai és olasz frontról. Kiválóan érdekesek a hadihajókról való fölvételek, nemkülönben a bajtársi szövetség alakulásán itt járt német vendégek képei. Szépirodalmi olvasmányok: Havas Alisz és Walter Bloem regénye, Szép Ernő és Szöllösi Zsigmond tárcája, cikk az elhunyt Szogyény Marich László arcképe, s a rendesheti r o v a t o k: háboru napjai, irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálózás stb. — A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre *öt korona*, a „Világkrónika“-val együtt *hat korona*. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre *két korona 40 fillér*.

!!! FÜRDŐ !!!

Veszprém, Hosszu-utca.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű pártolásába ajánlani a Hosszu-utcán lévő

Hoffenreich-féle fürdőt,

amelyet a nyári időnyre a higiénia követelményei szerint a legnagyobb kényelemmel újra rendeztem be.

Jó levegőjű, jól szellőztetett meleg kabinok; zárt folyosó, hűtőző hely.

A fürdő egész nap nyitva.

A kádfürdőköz kizárólag forrásvíz használtatik!

A legközelebb megnyitandó uszodát, — az egyetlen a városban — úgy szereltem fel, hogy az egészségi és sport szempontból támasztható, minden igények kielégítésére alkalmas.

Masszírozó és tyukszemvágó a vendégek rendelkezésére áll.

Szíves támogatást kér

Kalmár Lajosné,

mint hadbavonult férjem meghatalmazottja, fürdőbértő.

Veszprém rend. tan. város polgármesterétől. 8800/1916. szám.

Hirdetés.

Fölhívom a város közönségét, hogy 1915. évről fennmaradt föllesleges szénaterm-

seinek mennyiségét a város gazdasági hivatalában folyó hó 25 éig a hivatalos órák alatt jelentse be.

A föllesleget a hadvezetőség átveszi.

Veszprém, 1916. évi június 16-án.

Dr. Komjáthy sk.
polgármester.

Iskolaszerek, rajzszerkek, papírok, minden e szakba vágó cikkek a

legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében.

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

Veszprém r. t. város rendőrkapitányi hivatala.
2238 szám.

916. r. k.

Hirdetmény.

Az aratási idő közeledével figyelmeztetem a vasuti mellett lévő földbirtokosokat, hogy a vasuti üzleti rendtartás 99. §-a szerint a behordásra kész mezeti terményeket a pályától minél távolabban, de legalább is 95 m. távolságra rakják le.

Azon esetben, ha a földterület meg nem felel nagysága miatt ezen kikötésnek nem lehetne eleget tenni, akkor az illetők terményeiket minél előbb szállítsák el, addig is azonban az elhelyezett termény és a vasut közti tárlón elég széles sávokat szántassanak fel.

Veszprém, 1916. június 15-én.

Dr. Török.
rkapitány.



**HIRDETÉSEKET
FÖLVESZ
A KIADÓHIVATAL.**

Kalap átalakítás,

valamint bármely divat kivitelben megrendelő kívánása szerint teljesen új kalapokat készítünk.

Gyász-kalapok minden kivitelben.

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítő vezető.

Winter-divatáruba.

Nagy választék, olcsó árak.

Nagy választék, olcsó árak.